

НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ТВЕРСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

№ 24.

Юня 12 дня 1865 года.

СОДЕРЖАНІЕ. ПОДНЕСЕНІЕ ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ ИКОНЫ АХТЫРСКОЙ БОЖІЕЙ МАТЕРИ.—НЕКРОЛОГЪ.—ВЕСНА ВЪ ТВЕРИ.—ПОЖАРЪ ВЪ Г. ТВЕРИ.—ПРОТИВОДѢЙСТВІЕ ПЬЯНСТВУ.—НЕКРОЛОГЪ.—ИНСТРУКЦІЯ ВЕТЕРИНАРАМЪ, КОМАНДИРУЕМЫМЪ ДЛЯ ПРЕДУПРЕЖДЕНІЯ И УНИЧТОЖЕНІЯ СИБИРСКОЙ ЯЗВЫ.—НАСТАВЛЕНІЕ КАКЪ СОДЕРЖАТЬ ЛОШАДЕЙ И ИНОЙ СКОТЪ, ЧТОБЫ ОНИ НЕ ХВОРАЛИ СИБИРСКОЙ ЯЗВОЙ; КАКЪ УЗНАВАТЬ ЭТУ БОЛѢЗНЬ И КАКЪ НУЖНО ПОСТУПАТЬ, ЧТОБЫ ЕЮ НЕ ЗАРАЖАЛИСЬ ЛЮДИ, ЛОШАДИ, РОГАТЫЙ СКОТЪ И ДРУГІЯ ЖИВОТНЫЯ.—О ПОЖЕРТВОВАНІЯХЪ ВЪ ПОЛЪЗУ ЖИТЕЛЕЙ Г. СИБИРСКА.—СТОРОННІЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПОДНЕСЕНІЕ ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ ИКОНЫ АХТЫРСКОЙ БОЖІЕЙ МАТЕРИ. — Роковая, неожиданная вѣсть о кончинѣ Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича, горестно отозвавшаяся во всѣхъ концахъ Россіи, нашла глубокое сочувствіе въ сердцахъ Тверскихъ матерей, которыя въ эти минуты великой скорби Царственной Матери невольно переносились къ тому времени, когда Ея благодѣтельное присутствіе въ Твери ознаменовалось открытіемъ Тверской женской гимназіи «этого разсадника будущихъ образованныхъ матерей семействъ», осчастливленнаго постояннымъ Высочайшимъ вниманіемъ. Желая выразить свое благоговѣніе къ этой безутѣшной скорби, онѣ обратились къ супругѣ Тверскаго Губернатора Княгинѣ А. А. Багратіонѣ съ просьбою поднести Государынѣ Императрицѣ икону Ахтырской Божіей Матери. Выборъ иконы особенно соотвѣтствовалъ ея назначенію; на ней Пресвятая Дѣва изображается отлично отъ прочихъ ликовъ Ея не держащую Божественнаго Младенца, но стоящую въ скорби и молитвѣ предъ распятымъ Спасителемъ; предсказанный Симеономъ Богопріимцемъ мечъ уже прошелъ чрезъ душу Ея и предъ Ея Божественною скорбію смиряется и нѣмѣетъ всякая скорбь земная.

Въ подпискѣ на сооруженіе иконы участвовали всѣ состоянія: о задушевности этого сбора краснорѣчивѣе всего говорятъ попадающіеся въ

подписномъ листѣ взносы въ десять, даже въ пять копѣекъ—истинныя лепты вдовицы!

Икона вставлена въ изящный кіотъ, надъ которымъ выдается остроконечная кровля, осѣненная крестомъ съ спускающимся отъ него поддерживаемымъ тремя цѣпями паникадиломъ; кіотъ съ кровлею, крестъ, цѣпи и паникадило серебряные—позлащенные; общій видъ кіота представляетъ подобіе малой часовни въ древне-Русскомъ вкусѣ. Подъ иконою вырѣзанъ Евангельскій стихъ:

**БЛАЖЕНИ ПЛАЧУЩІИ ЯКО ТИ
УТѢШАТСЯ.**

На оборотѣ иконы надпись:

**СКОРБЯЩЕЙ ЦАРСТВЕННОЙ МАТЕРИ
ОТЪ МАТЕРЕЙ ВСѢХЪ СОСЛОВІЙ Г. ТВЕРИ
1865.**

По принятіи этой иконы Государыня Императрица, 27 мая, наканунѣ погребенія земныхъ останковъ Своего въ Бозѣ почившаго Первенца, изволила лично удостоить Княгиню Багратіонѣ самымъ милостивымъ изъявленіемъ своей благодарности и порученіемъ передать эту благодарность всѣмъ участвовавшимъ въ поднесеніи иконы.

Участникамъ въ этомъ приношеніи навѣрное отменно будетъ знать, что, принимая его, Августѣйшая Скорбящая Мать придала ему то самое значеніе, которое оно должно было выразить—значеніе залога благоговѣйнаго сочувствія и единенія въ молитвахъ съ Нею преданныхъ Ей Твертянокъ.

Муръ

НЕКРОЛОГЪ. — 13 февраля настоящаго года скончался въ Москвѣ, на 46 году отъ рожденія, членъ Тверскаго Губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ Присутствія Василій Ивановичъ Литвиновъ. Покойный Василій Ивановичъ, окончивъ воспитаніе въ школѣ Гвардейскихъ Подпрапорщиковъ, вступилъ въ службу въ Лейбъ-Гвардіи Егерскій полкъ въ 1835 г. и всю свою военную службу продолжалъ въ этомъ полку до декабря 1851 г., когда онъ былъ по домашнимъ обстоятельствамъ уволенъ въ отставку съ чиномъ Полковника. Послѣ этого онъ поселился въ имѣніи своемъ Ржевскаго уѣзда. Въ 1858 году онъ участвовалъ въ занятіяхъ открытаго тогда комитета по крестьянскому дѣлу, въ 1859 году былъ избранъ въ званіе Ржевскаго Предводителя Дворянства, а въ 1861 году, по избранію Предводителей, поступилъ членомъ въ Губернское по крестьянскимъ дѣламъ Присутствіе.

Вотъ краткій перечень служебной дѣятельности покойнаго. Онъ не бросается въ глаза какими нибудь яркими особенностями. Тѣмъ не менѣе память о покойномъ долго будетъ сохраняться во всѣхъ знавшихъ его, потому что личныя достоинства его выдавались изъ ряда обыкновенныхъ. Высокая честность, добросовѣстность, безпристрастіе и благородство отличали его служебную дѣятельность. Свѣтлый и острый умъ и неистощимая веселость привлекали къ нему всѣхъ въ частной жизни. Благодаря этимъ качествамъ, покойный пользовался уваженіемъ и любовью всѣхъ знавшихъ его. Доказательствомъ той любви, которую умѣлъ пріобрѣсти Василій Ивановичъ въ товарищескомъ кружкѣ Лейбъ-Гвардіи Егерскаго полка, служить кубокъ, поднесенный ему обществомъ офицеровъ при оставленіи военной службы и постоянное послѣ того сношеніе съ бывшими товарищами. Доказательствомъ того уваженія и довѣрія, которыми онъ пользовался въ губерніи, служатъ найденные въ его бумагахъ, послѣ смерти, адреса дворянъ почти всѣхъ уѣздовъ, эти адреса были получены покойнымъ Васильемъ Ивановичемъ въ 1862 году, когда онъ по нѣкоторымъ обстоятельствамъ предполагалъ оставить Гу-

берское Присутствіе—въ нихъ выражена просьба измѣнить это намѣреніе.

Мы боимся, что нашъ коротенькій некрологъ обратится въ панегирикъ, если мы коснемся частной жизни покойнаго. Не говоря о той симпатіи, которую нельзя было не питать къ нему, не говоря о тѣхъ случаяхъ, гдѣ покойный являлся миротворцемъ въ размолвахъ, которыя безъ его участія могли принять видъ серьезной ссоры, много, почти никому неизвѣстныхъ, подвиговъ благотворенія ознаменовали эту жизнь: дѣлать добро—оставляло для покойнаго необходимость.

Смерть застигла Василья Ивановича неожиданно въ Москвѣ, куда онъ отправился на короткое время, для свиданія съ однимъ изъ самыхъ близкихъ своихъ друзей. Тѣло его изъ Москвы было отправлено чрезъ Тверь для погребенія въ село Богородино, Ржевскаго уѣзда.

Память о покойномъ долго долго сохранится въ кружкѣ его друзей и знакомыхъ, а его общественная дѣятельность можетъ служить для другихъ свѣтлымъ образцомъ.

ВЕСНА ВЪ ТВЕРИ.—Мрачна была весна 1865 г.—Природа какъ бы сочувствовала искреннему горю русскаго народа, повѣявшему, по неисповѣдимымъ судьбамъ промысла, отъ странъ прекрасной Италіи. Апрель стоялъ холодный, дни майскіе не напоминали объ маѣ: мрачное небо и постоянный холодъ при сѣверо-западныхъ вѣтрахъ напоминали скорѣе о сентябрѣ; съ 9 на 10-е мая дулъ сильный юго-западный вѣтеръ, и при этомъ-то вѣтрѣ въ 12-мъ часу ночи въ Тресвятской улицѣ появился пожаръ; огонь, при сильномъ вѣтрѣ грозилъ истребленіемъ многимъ, бывшимъ подъ вѣтромъ, улицамъ города, какъ описано въ одномъ изъ № Твер. Губ. Вѣд. Исправность и энергическая дѣятельность Тверской городской пожарной команды спасли значительную часть города, при помощи прибывшей во 2-мъ часу большой пожарной трубы съ фабрики Каулина и Залогина; по-

жертвуй каждый домовладѣлецъ по мѣрѣ силъ и усердія, и каждый не домовладѣлецъ изъ служащихъ, потому что каждый имѣетъ имущество, на покупку такой трубы, и городъ скоро бы имѣлъ ее; придумать же средство достать всегда 100 чело-вѣкъ для накачиванія воды не невозможное дѣло. 19 мая былъ почти ураганъ и съ песчаного Желтиковскаго поля съ холоднымъ вѣтромъ неслись надъ третьей частью города тучи песку до береговъ Тьмаки; въ маѣ ртуть въ термометрѣ нерѣдко опускалась ниже 10°.—2 іюня сирень только что разцвѣла и начали показываться первые луговые цвѣты. Постоянный холодъ былъ вреденъ для травъ и озимаго хлѣба; въ нѣкоторыхъ мѣстахъ рожь вымокла и тамъ перепаханное поле засѣяно яровымъ хлѣбомъ; мѣстами встрѣчаются хорошія полосы, вообще же стебли взошли очень рѣдки. Поправка травъ и хлѣбовъ будетъ зависѣть отъ хорошей іюньской и іюльской погоды. Н—нъ.

ПОЖАРЪ ВЪ Г. ТВЕРИ.—10 числа сего іюня, въ 7 часовъ утра, загорѣлся сарай при домѣ купца Кобелева, по Скорбященскому переулку. Пламя быстро распространилось на сосѣдніе флигеля и надворныя строенія г. Шупинскаго и по направленію вѣтра устремилось на принадлежащій ему домъ съ двухъ сторонъ.

По тѣснотѣ двора, застроеннаго кругомъ сплошнымъ деревяннымъ строеніемъ разныхъ службъ, горѣвшихъ сильнымъ огнемъ, гибель дома казалась неминуема. Уголь дома, прилегающій къ пожару, дымился... въ пылу огня, съ самоотверженіемъ, дѣйствовавшіе на этомъ пунктѣ гласные Родіоновъ и Арѣевъ съ помощникомъ брантмейстера Шехинымъ удерживали огонь рядомъ горѣвшаго флигеля; во время и дружно былъ заброшенъ, по распоряженію брантмейстера Самохвалова, на тлѣющую сторону дома войлочный щитъ... добываемая изъ недавно проведеннаго—на почтовой площади—водопроводнаго колодезя вода, быстро привозимая бойкими лошадьми, залила угрожавшую опасность, а благо-

даря усердному исполненію каждымъ изъ пожарныхъ служителей своего назначенія, пожаръ ограничился одними надворными постройками и къ 9-ти часамъ утра уже былъ прекращенъ, оставивъ домъ г. Шупинскаго невредимымъ.

Не могу умолчать, что такой фактъ ясно доказываетъ дѣятельность гласныхъ въ добросовѣстномъ содержаніи завѣдываемыхъ ими частей пожарной команды, которую довели до той быстроты дѣйствій на пожарѣ, что благотѣльный результатъ оныхъ невольно убѣждаетъ всякаго въ пользѣ ввѣреннаго обществу дѣла, въ коемъ, конечно, весь успѣхъ, по справедливости, слѣдуетъ приписать примѣрной распорядительности Городскаго Головы г. Головинскаго.

Н. Л.

ПРОТИВОДѢЙСТВІЕ ПЬЯНСТВУ.—Мы получили два приговора, составленные крестьянами Покровской и Витоловской волостей Царскосельскаго уѣзда, о необходимости принятія мѣръ къ прекращенію между ними все болѣе и болѣе развивающагося пьянства. Оба эти приговора сходны по своему содержанію, потому мы передаемъ одинъ изъ нихъ слово въ слово.

«1865 года, апрѣля 12-го дня, созванный, съ разрѣшенія г. мирового посредника 2-го участка, Царскосельскаго уѣзда, волостной сходъ имѣлъ сужденіе о необходимости принятія рѣшительныхъ мѣръ противъ пьянства, которое, ежедневно усиливаясь, отвлекаетъ крестьянъ отъ хозяйственныхъ занятій и, подавляя въ нихъ всякую потребность труда, не только развращаетъ крестьянъ, но и лишаетъ ихъ возможности отправлять возложенныя на нихъ закономъ повинности.

«Причина такого распространенія пьянства, по убѣжденію схода, заключается не столько въ дешевизнѣ вина, сколько въ удобствѣ и легкости, съ которыми могутъ его пріобрѣтать крестьяне по находженію питейныхъ заведеній въ самыхъ селеніяхъ.

мартъ

«Сознавая вполне весь вредъ, проистекающій отъ торговли питеями въ селеніяхъ, волостные сходы еще въ 1864 г. просили мирового посредника 2 участка, Царскосельскаго уѣзда, о прекращеніи торговли въ заведеніяхъ, открытыхъ безъ согласія сельскихъ обществъ; но во всѣхъ этихъ заведеніяхъ, открытыхъ безъ согласія сельскихъ обществъ, и понынѣ продолжается продажа питей.

«Мировой посредникъ, къ которому обращались волостныя начальства съ просьбою о разъясненіи причинъ оставленія безъ послѣдствій ходатайства схода о прекращеніи недозволенной обществомъ торговли напитками, заявилъ нынѣ старшинамъ, что, на основаніи Высочайше утвержденного 2 го мая 1864 г. мѣнія государственнаго совѣта, въ оптовыхъ складахъ, ренсковыхъ погребахъ и штофныхъ лавкахъ дозволяется производить присвоенную каждому изъ сихъ заведеній продажу питей безъ особеннаго собственно на оную разрѣшенія, со взятіемъ лишь установленныхъ патентовъ.

«Лишенные послѣднимъ узаконеніемъ права принять самую дѣятельную изъ мѣръ, могущихъ предупредить дальнѣйшее развитіе пьянства, волостные сходы обратились къ обсужденію вопроса: на сколько могутъ способствовать уменьшенію этого зла мѣры взысканія съ крестьянъ, изложенныя въ ст. 101 и 102 общаго положенія и въ ст. 493—499 сельскаго судебнаго устава.

«По разсмотрѣніи этого вопроса волостные сходы признали: 1) что взысканія, установленныя въ 1839 году въ видахъ огражденія нравственности сельскихъ обывателей, по измѣнившимся обстоятельствамъ, не могутъ быть примѣняемы въ настоящее время, когда законъ разрѣшаетъ открывать питейныя заведенія въ селеніяхъ не только противъ желанія большинства крестьянъ, но даже противъ желанія всего сельскаго общества.

«При существованіи подобнаго поощренія къ пьянству, было бы крайне несправедливо подвергать крестьянина, сдѣлавшагося неспособнымъ къ платежу податей, тѣлесному наказанію (суд. уст. ст. 498), и 2) что въ настоящемъ положеніи дѣла упомянутыя мѣры не могутъ повести къ же-

лаемой цѣли, такъ какъ люди, уже отвыкшіе отъ трезвой жизни, подвергаясь, по близости питейныхъ заведеній, постоянному соблазну, не смотря ни на какія наказанія, не въ состояніи будутъ воздержаться отъ пьянства, пока этотъ соблазнъ будетъ существовать.

По соображеніи этихъ обстоятельствъ оказывается, что волостной сходъ не можетъ собственно властію принять никакихъ мѣръ къ уменьшенію пьянства.

«Имѣя это въ виду и принимая во вниманіе: 1) что правительство при изданіи положеній 19-го февраля желало оградить благочиніе и порядокъ въ селеніяхъ, предупреждать преступленія и проступки крестьянъ, а также и доставить имъ возможность отбывать возложенныя на нихъ обязанности (общ. полож. ст. 51 п. 2, 8 и 5, ст. 60 п. 1, ст. 83 п. 2, ст. 101 и 102 и мѣст. пол. ст. 5); 2) что распространившееся пьянство не только способствуетъ увеличенію числа преступленій вообще и проступковъ противъ благочинія въ особенности, но разоряя значительное число лицъ, подверженныхъ этому пороку, при существованіи круговой поруки, тѣмъ самымъ увеличиваетъ размѣръ налоговъ, падающихъ на людей трезваго поведенія, которые такимъ образомъ какъ-бы несутъ тягость за свое воздержаніе, и быть можетъ вскорѣ будутъ уже не въ силахъ отбывать обязанностей, которыя, по случаю уменьшенія числа состоятельныхъ къ платежу лицъ, постоянно возрастаютъ, и 3) что пьянство не уменьшится, пока въ селеніяхъ будетъ производиться продажа питей—волостные сходы считаютъ обязанностію, на основ. 2 п. 78 ст. общ. полож., войти съ ходатайствомъ, чтобы оптовые склады, ренсковые погреба и штофныя лавки подчинены были тѣмъ же правиламъ, какія установлены для открытія остальныхъ питейныхъ заведеній. Въ заключеніе сходы опредѣлили: настоящіе приговоры, принятые единогласно и при бытности волостныхъ старшинъ, представить мировому посреднику 2-го участка, Царскосельскаго уѣзда, и просить: 1) представить оныя установленнымъ порядкомъ на усмотрѣніе высшаго начальства, и 2) доставить

копію съ оныхъ г. уѣздному предводителю дворянства для передачи на разсмотрѣніе уѣзднаго земскаго собранія, которое, по убѣжденію волостныхъ сходовъ, конечно, не откажется поддержать съ своей стороны ходатайство о принятіи мѣръ къ охраненію народной нравственности и благосостоянія, столь тѣсно связанныхъ съ благосостояніемъ всего земства.

(Слѣдуютъ подписи).

(Слѣ. Поч.)

НЕКРОЛОГЪ.—Въ 5 часовъ утра 6 іюня скончалась въ Твери отъ горячки на 89-мъ году жизни, въ богадѣльнѣ для благородныхъ безпомощныхъ старухъ, жена извѣстнаго нашего археолога двадцатыхъ годовъ Елена Матвѣевна Доленго-Ходаковская. Послѣдніе годы своей жизни, пользуясь упомянутымъ теплымъ и сухимъ помѣщеніемъ, она была поддержана обществомъ для пособія нуждающимся литераторамъ и ученымъ и семействамъ ихъ, получая отъ него очень точно въ началѣ января и іюля по 50 р. впередъ на полгода на содержаніе; этого, при небольшомъ пособіи, ей доставало на одежду и пищу. Будучи римско-католическаго вѣроисповѣданія, Елена Матвѣевна чужда была фанатизма, чувствовала и говорила какъ истинно русская и искренно любила свое отечество—Россію. Погребена она на Тверскомъ Смоленскомъ кладбищѣ. Изъ бумагъ мужа ея Зоріана Яковлевича Д. Ходаковского осталось послѣ нея нѣсколько его дипломовъ и паспортовъ для его путешествій (извлеченіе изъ нихъ помѣщено въ одномъ изъ № Тверск. Губер. Вѣдом. за 1865 г.) и нѣсколько бумагъ на польскомъ языкѣ. Изъ знавшихъ мужа ея М. П. Погодинъ въ Москвѣ и Ѳ. Н. Глинка въ Твери не забывали ее. Благодарность за внимательность къ ней начальства и общества для пособія нуждающимся литераторамъ и ученымъ и семействамъ ихъ Елена Матвѣевна сохранила до конца своей жизни.

Н—нъ.

ИНСТРУКЦІЯ Ветеринарамъ, командируемымъ для предупрежденія и уничтоженія сибирской язвы.

1. Ветеринарные врачи, какъ мѣстные, такъ и командированные для прекращенія сибирской язвы, состоятъ въ непосредственномъ вѣдѣніи Начальника губерніи и Врачебной Управы, которые, по совѣщаніи, назначаютъ районы для дѣятельности врачей.

2. Ветеринары, по прибытіи въ опредѣленный для нихъ районъ, обязаны во всѣхъ селеніяхъ этого района, безъ различія вѣдомствъ, къ которымъ принадлежатъ самыя селенія, принимать всѣ мѣры къ предупрежденію развитія сибирской язвы; главнѣе всего должны вмѣстѣ съ полицейскимъ чиновникомъ или сельскими старостами осматривать, по мѣрѣ возможности, мѣста, гдѣ въ прошломъ году въ значительномъ размѣрѣ была сибирская язва, и наблюдать, чтобы не было незарытыхъ или дурно зарытыхъ труповъ. Затѣмъ въ каждомъ селеніи созывать сходки крестьянъ и внушать имъ, а также членамъ волостныхъ правленій, необходимыя мѣры, какъ для предохраненія появленія этой болѣзни, такъ и для прекращенія ея тамъ, гдѣ она уже появилась.

3. При полученіи свѣдѣній о появленіи сибирской язвы, въ какомъ либо селеніи района, ветеринаръ обязанъ немедленно отправиться туда и принять дѣятельныя, какъ терапевтическія и гигиеническія, такъ и ветеринарно-полицейскія мѣры для скорѣйшаго прекращенія болѣзни. О произшедшихъ безпорядкахъ отъ неисполненія крестьянами предписанныхъ мѣръ, ветеринаръ долженъ немедленно давать знать земской полиціи и просить ея содѣйствія.

4. Еженедѣльно онъ обязанъ доносить Начальнику губерніи о ходѣ болѣзни и о томъ, какъ исполняются крестьянами ветеринарно-полицейскія мѣры.

5. При леченіи больныхъ животныхъ ветеринаръ обязанъ строго наблюдать, чтобы оно не

Me

подало повода къ зараженію людей или животныхъ.

6. Въ мѣстахъ, гдѣ существуетъ сибирская язва, ветеринаръ какъ можно чаще долженъ осматривать окрестности селеній и наблюдать, чтобы не было незарытыхъ труповъ животныхъ, если нельзя дѣлать сожиганія ихъ.

7. Обращать вниманіе на слѣдующіе предметы:

а) Дѣйствительно ли сибирская язва первоначально развивается отъ мѣстныхъ условій и происходитъ ли она только отъ маляріи или также отъ другихъ причинъ и какихъ именно?

б) Можно ли въ точности опредѣлить мѣста, служащія исходною точкою развитія сибирской язвы?

в) Дѣйствительно ли зараза сибирской язвы постоянная (*contagium fixum*) или же и летучая (*volatile*)?

г) Не сообщалась ли сибирская язва посредствомъ навоза, оставшагося въ хлѣвахъ отъ животныхъ, хворавшихъ ею въ прошломъ году?

д) Обратитъ вниманіе на мѣстность тѣхъ селеній, въ которыхъ сибирская язва оказывается въ большихъ или меньшихъ размѣрахъ, или же гдѣ вовсе не было этой болѣзни.

е) Обратитъ вниманіе на время появленія сибирской язвы, ея усиленія, ослабленія и прекращенія въ разныхъ селеніяхъ, а также и на бывшую температуру воздуха въ это время.

ж) Какіе виды сибирской язвы преимущественно господствуютъ у лошадей, рогатаго скота, овецъ и свиней.

з) Какіе виды ея наиболѣе заразительны?

и) Какой способъ леченія оказался болѣе полезнымъ? (Слѣдовало бы испытать дѣйствіе *Sulphatis chinini* и *aguae chlori*).

8. Командируемые ветеринары, въ случаѣ появленія въ порученныхъ имъ районахъ чумы рогатаго скота или другой эпизоотической болѣзни, обязаны принимать всѣ нужныя для прекращенія этихъ болѣзней мѣры.

НАСТАВЛЕНІЕ какъ содержать лошадей и иной скотъ, чтобы они не хворали сибирской язвой; какъ узнавать эту болѣзнь и какъ нужно поступать, чтобы ею не заражались люди, лошади, рогатый скотъ и другія животныя

Сибирская язва бываетъ двухъ родовъ: съ опухолью и безъ опухоли.

У лошадей почти всегда, а у коровъ рѣже, эта болѣзнь начинается опухолью на шеѣ или на груди, на брюхѣ, въ паху, на мошнѣ или пуздрѣ у жеребцовъ и мериновъ, а у кобылъ и у коровъ на вымени; иногда опухоль бываетъ и на другихъ мѣстахъ, напр. на головѣ, на боку, на ляжкѣ внутри. Сначала опухоль бываетъ небольшая, съ голубиное яйцо, а часа черезъ три или четыре уже становится величиною въ кулакъ. У нѣкоторыхъ лошадей и коровъ опухоль бываетъ твердая, тугая, а у другихъ мягкая, какъ будто подъ кожей что налито. Часто же опухоль бываетъ чрезвычайно большая; она идетъ по всей шеѣ, или по всей груди, брюху, или же все пудро сильно распухаетъ. Если подавить опухоль, то лошадь или корова не обнаруживаетъ большой боли.

Но большей части при появленіи опухоли, или же и безъ нея, лошадь или корова становятся скучными, опускаютъ голову, глаза у нихъ мутнѣютъ и часто немножко слезятся или загнаиваются. Лошадь въ это время (когда бѣжить или ходить) пошатывается, дрожитъ какъ въ лихорадкѣ, а послѣ бросаетъ ее въ жаръ и потъ. Она дышетъ тяжело и очень скоро, скребетъ передними ногами землю, ложится, полежитъ немного и вскакиваетъ, потомъ опять ложится и не встаетъ уже, а только бьетъ ногами отъ боли, хватаетъ землю зубами, нижняя губа отвисаетъ и синѣетъ; скоро послѣ этого въ ногахъ дѣлаются судороги и животное околѣваетъ.

Бываютъ однако же и такіе случаи, въ которыхъ лошадь или корова съ опухолью нѣсколько дней на видъ кажется здоровою. Иногда хорошо кормленныя коровы дѣлаются съ начала болѣзни какъ бы бѣшеными: бѣгаютъ поднявши голову и хвостъ, ревутъ, бодаются, валяются по землѣ и

скоро опять вскакиваютъ. У нихъ нерѣдко изъ носа течетъ кровь. Но если коровы худославы, то онѣ съ самаго начала становятся скучны, перестаютъ ѣсть, теряютъ жвачку и молоко у нихъ пропадаетъ, дрожатъ, часто и житко испражняются, а брюхо у нихъ раздувается, послѣ этого животныя скоро околѣваютъ.

У овецъ рѣдко бываетъ опухоль. Если же бываетъ, то опухаетъ вся голова или все вымя или ляжки и скоро послѣ того околѣваютъ.

У свиней почти всегда въ этой болѣзни пухнетъ шея и отъ того онѣ вытягиваютъ голову, сипло хрюкаютъ и трудно глотаютъ, дрожатъ, большую частію лежатъ и чрезъ одни или двое сутокъ околѣваютъ.

У людей появляется болѣзнь чаще на открытыхъ частяхъ тѣла: на рукѣ, или лицѣ, или шеѣ и пр. Сначала рука, лице или шея, на какомъ либо мѣстѣ, начинаетъ сильно зудѣть (часаться), послѣ этого почесанное мѣсто пухнетъ и по срединѣ опухоли показывается маленькій, синеватый прыщикъ съ конопляное сѣмя. Чрезъ сутки прыщикъ засыхаетъ и дѣлается чернымъ, и вокругъ него выступаютъ малые бѣловатые прыщики, отъ которыхъ распространяется опухоль во всѣ стороны, и послѣ дѣлаются язвы. Опухоль становится все больше и больше. Въ это время у больного человека начинаетъ сильно болѣть и кружиться голова; у него жметъ подъ ложечкой и все тѣло горитъ, ему безпрестанно хочется пить, дѣлается сильная тоска, онъ не можетъ спать, а если заснетъ, то бредитъ, часъ отъ часу опухоль болѣе и болѣе увеличивается, больной ослабѣваетъ и умираетъ въ мученіяхъ, если ему не подавалась помощь.

Отъ чего происходитъ сибирская язва.

Лошади и другой скотъ захварываетъ (безъ прямого зараженія) эту болѣзнь отъ того, что пасутся или работаютъ въ жаркое лѣто на сырыхъ мѣстахъ около болотъ. Чаще всего животныя заболѣваютъ ночью, если пасутся на этихъ мѣстахъ, когда туманъ носится надъ самою землею,

или когда уже выпала роса. Въ особенности располагаютъ къ этой болѣзни очень тяжелая работа, гнилой кормъ, скорая и долгая ѣзда на лошадяхъ въ жаркое время въ низкихъ и лѣсистыхъ мѣстахъ и нечистая затхлая стоячая вода съ болотъ и канавъ, если ею поятъ животныя.

Болѣзнь чаще бываетъ тамъ, гдѣ околѣвшія животныя не зарываются глубоко въ землю, какъ слѣдуетъ, и особенно, если просто бросаются въ лѣса или на поля или въ воду, — отъ гниенія труповъ. Здоровыя лошади и скотъ, подходя къ этимъ мѣстамъ, влѣхаютъ въ себя этотъ вонючій паръ и заражаются. Чаще всего заражаются этою болѣзнию отъ того, что потъ, кровь и гной изъ опухоли больныхъ животныхъ попадаетъ на тѣло или въ рану здоровыхъ животныхъ и человека.

Кромѣ того заражаются и отъ вещей, бывшихъ на больной лошади, напр. узды, хомута, шлеи и другой збруи, если эта збруя будетъ надѣваться на здоровыхъ лошадей.

Изъ людей заболѣваютъ сибирскою язвою большею частію тѣ, которые неосторожно ходятъ около больныхъ и павшихъ животныхъ, во время работъ, или ѣздятъ верхомъ на больныхъ лошадяхъ, подаютъ имъ бомошь, или зарываютъ трупы, а чаще всего, когда сдираютъ шкуры съ околѣвшихъ животныхъ. Если шкуры или волосы съ павшихъ отъ сибирской язвы животныхъ поступаютъ въ выдѣлку, или когда такія шкуры выдѣлываются, то ими заражаются работники заводовъ. Зараза, приставши къ ихъ рукамъ, переносится и на другія мѣста, когда нечистыми руками почешутъ напр. лице или шею. У людей, собакъ и кошекъ эта болѣзнь обыкновенно происходитъ отъ зараженія, напр. когда люди ѣдятъ молоко и мясо отъ больныхъ животныхъ, а собаки ѣдятъ кровь отъ больныхъ или падаль.

Мѣры, какъ предохранять скотъ отъ этой болѣзни, когда еще не появилась зараза.

1. Лѣтомъ, въ сильные жары, не должно пастись лошадей, скотъ и овецъ на сырыхъ мѣстахъ около болотъ, а особенно ночью.

муж

2. Во время жаровъ не выгонять лошадей и скотъ на поле слишкомъ рано, пока роса не обсохнетъ. Выгонять же надобно, когда солнце взойдетъ высоко, а загонять домой до полудня. По полудни выгонять тогда, когда жаръ спадетъ и загонять домой до заката солнца, пока роса еще не появилась.

3. Надобно поить животныхъ чистою водою. Если вода берется изъ колодца, ключевая, то нужно наливать ее въ корыто за часъ или два часа до поенія, для того, чтобы она немного согрѣлась. Если же вода не совсѣмъ хороша (стоячая) и лучшей трудно достать, то на ведро воды нужно прибавлять ложки двѣ простой соли.

4. Во время жаровъ полезно купать животныхъ, но въ чистой водѣ, гдѣ же этого нельзя сдѣлать, то можно обливать голову и спину животныхъ холодною водою раза два въ день, но если лошади вспотѣли, то нужно обождать, когда они просохнутъ.

5. Въ сырыхъ мѣстахъ лѣтомъ, въ полдень, въ самые сильные жары, не нужно на лошадяхъ быстро и долго ѣздить и не заставлятъ ихъ работать чрезъ силу. Необходимо, чтобы лошади часа 4 или 5 отдыхали въ самое жаркое время дня.

По канавамъ съ 15 мая по 1 августа тягловыя лошади должны имѣть непремѣнно отдыхъ съ 11-ти часовъ утра до 3 по полудни, и съ 11-ти часовъ вечера до 2 по полуночи, и ихъ полезно кормить непремѣнно овсомъ и только сѣномъ, а не травкою.

Какъ нужно поступать, когда уже появилась сибирская язва.

При появленіи заразы, всѣ вышесказанныя мѣры нужно особенно строго выполнять.

Кромѣ того нужно соблюдать слѣдующее:

1. Если въ теченіи нѣсколькихъ дней заболѣтъ нѣсколько животныхъ (лошадей или коровъ или овецъ) одинаковою болѣзнію, особенно съ опухолями на тѣлѣ, или падутъ скоропостижно, то хозяева тотчасъ непремѣнно обязаны извѣстить старосту или сотскаго своего селенія или дерев-

ни, а какъ поступать съ падалью, збруею и хлѣвомъ, сказано ниже.

2. Во время сибирской язвы, хозяева или пастухи должны осматривать у каждой лошади и коровы тѣ мѣста, на которыхъ чаще появляется опухоль, и если она окажется, то немедленно такую заболѣвшую лошадь или корову отдѣлять и увѣдомлять старосту или сотскаго. Здоровыхъ лошадей и другой скотъ весьма полезно, если нѣтъ сухихъ пастбищъ, совсѣмъ не выпускать на поле, пока не затихнетъ зараза, а держать по домамъ и кормить кошеною травкою, а еще лучше кормить сѣномъ, или прибавлять его къ травѣ; также полезно давать рабочимъ лошадямъ въ это время овесъ.

3. Помѣщеніе для захворавшихъ должно быть избрано въ отдаленіи отъ жилыхъ мѣстъ, пастбища и дороги, напр. за гумномъ. Но лучше, если помѣщеніе будетъ одно, въ родѣ лазарета, для цѣлаго селенія и при томъ огороженное.

4. Заболѣвшихъ сибирскою язвою лошадей не употреблять въ какія бы то ни было работы, не переводить въ другія селенія или города, не мѣнять и не продавать, а рогатый скотъ, овецъ и свиней не убивать на мясо.

5. Бросать кровь, при появленіи сибирской язвы, здоровымъ лошадямъ и коровамъ бесполезно, а тощимъ даже вредно. Больнымъ же лошадямъ и коровамъ, какъ только заболѣютъ, иногда полезно пустить кровь не полный гарнецъ; но когда животное уже ослабѣло и на ходу шатается, то бросаніе крови не поможетъ, и большое животное напротивъ отъ того еще скорѣе околѣетъ. Если бросается кровь больнымъ животнымъ, то нужно, чтобы она выливалась изъ жилы въ какуюнибудь негодную посудину, напр. въ старое ведро или шайку, и потомъ кровь должно зарывать въ землю вмѣстѣ съ посудою.

6. Збрую, бышую на больныхъ и павшихъ лошадяхъ, всегда лучше уничтожать, т. е. сжигать или изрубить и закопать; если же жалко уничтожить ее, то нужно хорошо вымыть въ горячемъ щелокѣ и, послѣ того, каждую смазать хорошо чистымъ дегтемъ.

7. Конюшни и хлѣва, въ которыхъ захворали и пали лошади или коровы, должны быть вычищены и провѣтрены. Навозъ нужно вывезти на поле и запахать. Посуду и ясли вымыть горячимъ щелокомъ; гдѣ есть известка, то хорошо ясли и стѣны выбѣлить.

8. Люди, которые ходятъ за больными животными, если вытаскиваютъ и зарываютъ падаль, должны смотрѣть, чтобы ихъ руки были чисты, не имѣли ранокъ отъ порѣзовъ, занозъ и царапинъ. Всякій разъ когда нужно дотрогиваться до больныхъ или падали, то надобно руки напередъ смазать постнымъ масломъ или дегтемъ и остерегаться, чтобы въ это время не поранить ихъ, а также, чтобы кровью и гноемъ не запачкать свое лице. Послѣ дѣла съ зараженными и падалью нужно руки хорошо вымыть холодною водою съ мыломъ, а гдѣ есть уксусъ или известка, то немного прибавлять въ воду того или другаго.

9. Околѣвшихъ непременно нужно зарыть на отведенномъ мѣстѣ, подалеже отъ деревни, дороги и пастбища. Зарывать нужно глубоко въ землю, на 3 аршина, и не снимать кожъ, чтобы другой ктонибудь послѣ не содралъ кожи, то предъ закрытіемъ нужно кожу порѣзать. Но лучше всего павшее животное, предъ закрытіемъ въ яму, обжигать и послѣ уже закапывать. Зарывая, нужно плотно утаптывать землю и сверху наваливать дернъ или хворостъ, а гдѣ можно, то и камни. Еще лучше трупы сжигать.

10. Ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ зарывать въ хлѣву, на дворѣ или подлѣ двора лошадей, рогатый скотъ, овецъ и другихъ животныхъ, околѣвшихъ не только отъ этой болѣзни, но отъ всякой другой, потому что испаренія, отдѣляющіяся отъ гниющихъ труповъ, заражаютъ здоровыхъ животныхъ.

Кромѣ всего этого нужно исполнять приказанія врачей, полицейскаго начальства, также своихъ старостъ.

Если все это будетъ исполняться, то большихъ несчастій не будетъ. Но если данныя наставленія не будутъ исполняемы, то въ случаѣ несчастія, вините самихъ себя и свое ослушаніе. Со-

сѣдъ сосѣда долженъ предостерегать и понуждать къ исполненію данныхъ правилъ и тѣмъ сберегать и его и самого себя.

Всякій, ослушивающійся, кромѣ того, что лишится нужныхъ въ хозяйствѣ животныхъ, еще будетъ отвѣчать по закону.

Какъ нужно помогать животнымъ, заболѣвшимъ сибирскою язвою, до прібытія врача.

1. Если лошадь или корова заболѣтъ сибирскою язвою и на тѣлѣ окажется опухоль величиною съ кулакъ или меньше, то нужно, тотчасъ, смазавъ предварительно руки масломъ, разрѣзать опухоль, верхка на полтора въ длину и на вершокъ безъ малаго въ глубь, и рану смазать купороснымъ масломъ. Для этого нужно деревянную лопаточку съ желобкомъ, въ родѣ ложки, помочить въ купоросное масло и ею смазать рану.

Если нѣтъ купороснаго масла, то въ рану можно насыпать раза два-три толченой соли съ нюхательнымъ табакомъ, смѣшавши поровну того и другаго; или хорошо засыпать рану известкой, или, если есть, нашатыремъ.

Послѣ разрѣза раны, если лошадь или корова, по видимому, здоровы и въ хорошемъ тѣлѣ, то можно бросить кровь $\frac{3}{4}$ гарнца, а если лошадь большая и жирная, то цѣлый гарнецъ, и влить въ горло изъ бутылки растворъ селитры съ глауберовою или англійскою солью. Взять селитры столовую ложку и фунтъ глауберовой или англійской соли, столочь ихъ, развести въ двухъ бутылкахъ воды и давать по стакану черезъ часъ, слабымъ же животнымъ нужно вмѣсто этого раствора соли давать по стакану постнаго масла съ чайною ложкой купороснаго масла 3—4 раза въ день, или же чрезъ каждые три часа давать по стакану простой водки съ ложкою камфарнаго спирта. Если опухоль очень большая, т. е. идетъ по всей шеѣ или горлу, то ее нельзя разрѣзывать, а надобно растирать хорошенько сперва соломою, а потомъ натирать теплымъ постнымъ масломъ; если же можно достать камфары, то ее нужно

Сибирская

распустить въ маслѣ. Это дѣлается такъ: взять кусокъ камфары въ грецкій орѣхъ, разрубить его въ мелкіе кусочки и насыпать въ фунтъ постнаго масла, послѣ этого заткнуть и поставить на теплую печь. Въ аптекахъ есть готовое такое масло, оно называется камфарное масло. Также иногда помогаетъ натирание опухоли чистымъ дегтемъ или постнымъ масломъ со скипидаромъ: того и другаго брать поровну. Но при большой опухоли рѣдко что помогаетъ.

Если опухоли совсѣмъ нѣтъ, то больное животное нужно облить холодною водою и давать какое нибудь изъ указанныхъ внутреннее лекарство.

Если бы заболѣлъ человѣкъ, то больного тотчасъ нужно отправить къ ближайшему врачу.

Все это можно дѣлать только до прибытія врача, но съ прибытіемъ его, нужно за совѣтомъ обращаться къ нему. Врачъ, смотря по состоянію больного животного, дастъ болѣе полезныя лекарства.

О ПОЖЕРТВОВАНІЯХЪ ВЪ ПОЛЬЗУ ЖИТЕЛЕЙ Г. СИМБИРСКА.—Въ Канцелярію Начальника Губерніи поступили слѣдующія пожертвованія въ пользу жителей г. Симбирска, пострадавшихъ отъ пожара: 1) 22 мая, чрезъ Старицкаго Мироваго Посредника 3 участка—отъ крестьянъ Дороховской волости 6 р.; 2) чрезъ Инспектора Тверской Врачебной Управы—отъ К. П. 3 руб., и 3) изъ Палаты Государственныхъ Имуществъ, пожертвованная чинами Палаты 32 р. 27 к. Деньги эти отосланы къ Начальнику Симбирской губерніи.

Всего съ 9 сентября 1864 г. въ Канцелярію Губернатора поступило пожертвованій на этотъ предметъ 5794 р. 42½ к.

СТОРОННІЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Продается въ Твери, Затѣмацкой частъ, возлѣ рѣки Тьмаки, въ прих. Троицы, два дома г. Обухова, деревянные: одинъ на каменномъ фундаментѣ, съ

подвалами, годными для жилья, со службами, флигелемъ, банею, плодовитымъ садомъ, прудомъ и большимъ мѣстомъ, удобнымъ къ постройкѣ заведеній; другой смежный, ветхій, дѣною за первый съ землею 3500 р., а второй съ землею 200 р. Осматривать можно ежедневно во всякое время дня. Объ условіяхъ обратиться къ Екатеринѣ Васильевнѣ Обуховой, въ Твери, въ собств. домѣ на Гальяновой улицѣ. 3.

Можно купить весьма дешево 3187 десятинъ строеваго и дровянаго лѣса на срубъ или съ землею, Тверской губерніи, Старицкаго уѣзда, близъ деревни Нисконцы, на большой дорогѣ отъ города Старицы въ городъ Осташковъ, разстояніемъ въ 70 верстахъ отъ Старицы, въ 60 верстахъ отъ Торжка и въ 80 верстахъ отъ Осташкова.—Славныя рѣки Большая и Малая Коши протекаютъ чрезъ самую дачу, отъ которой по этимъ рѣкамъ до Волги 25 верстъ.—Вмѣстѣ съ симъ тутъ же продается господская усадьба—сельцо Бесаулково, въ коемъ находится господское строеніе: конторскій флигель на двѣ половины, скотный дворъ съ 50 штукъ скота, амбары, сарай, два овина, конюшня, водяная мельница на рѣкѣ Большой Коши; господской запашки въ трехъ поляхъ 60 десят., то есть по 20 десятинъ казенной мѣры въ каждомъ полѣ; покосъ, на коемъ накашивается отъ 6000 пуд. сѣна и болѣе; часть покоса заливнаго, а часть лѣснаго;—запашка, покосъ, скотный дворъ и мельница находятся въ арендномъ пользованіи.

Видѣть планъ лѣсной дачи и усадьбы и объ условіяхъ продажи можно узнать въ Москвѣ, на Большой Никитской, близъ Никитскихъ воротъ, въ домѣ за № 217; спросить управляющаго тѣмъ домомъ Ивана Тимофѣевича Печатникова, къ которому можно обращаться и письменно по почтѣ,—надлежащія отвѣты будутъ отправляемы немедленно.

А также по сему дѣлу можно обращаться: въ С.-Петербургѣ—къ Ивану Осиповичу Сродникову, жительство имѣющему на Моховой въ домѣ Оржевской; на мѣстѣ—въ контору сельца Бесаулковъ къ прикащику имѣніемъ Михаилу Федорову Королеву. 3.

Василии Глебовъ. Мвч. 12. Июня 1865 года